

中华人民共和国海事局文件

海安全〔2012〕477号

关于进一步加强客渡船舶 安全监管的通知

各直属海事局，各省、自治区、直辖市地方海事局，新疆生产建设兵团海事局：

今年以来，全国发生了多起渡船、短途客船事故。1月18日，“黔毕节渡4001”发生翻沉事故，导致7人死亡；3月11日“桂平石咀035”发生碰撞事故，导致20人死亡；5月27日，短途客船“湘辰溪客0085”发生翻沉事故，导致11人死亡。这些事故造成重大人员伤亡，社会影响巨大。通过事故调查发现，各地在客渡船管理中仍然存在着诸多问题，如地方政府管理责任不落实，部分非法渡口仍然长期存在，客渡船超载问题屡禁不止，客渡船船员安全技能不足等。

为充分吸取客渡船舶事故教训，有力遏止客渡船舶重特大事故发生，进一步消除客渡船舶安全隐患，保障客渡船舶安全，现就

进一步加强客渡船安全监管工作通知如下：

一、再次梳理辖区内渡口渡船情况，建立完善渡口、渡船档案

2007年以来，原交通部与国家安全监管总局联合开展了渡口渡船安全管理专项整治活动，各省、自治区、直辖市对辖区渡口渡船情况进行了普查。但近年来，随着农村公路和水利设施建设步伐的加快，新库区不断形成，新渡口不断出现，有的甚至是非法渡口。

各局要针对辖区发展了的情况，再次进行梳理。要实现合法渡运一船一档，一渡一档，并建立船员档案；要将发现的非法渡运及时上报地方政府，建议地方政府予以取缔，实施隐患销号制度。短途客船应参照渡船管理。

针对部分渡船救生衣（个人救生浮具）仍按照船舶建造时的规范进行配备的情况，各局在本次清理中，要会同船舶检验部门按照最新的规范要求重新核定。救生衣（个人救生浮具）的配备，必须至少达到配员和乘客定额的100%。配备救生衣确有困难的，可将详细测算及情况说明报告部海事局，由部海事局研究解决。

二、划定渡运区域横越专线（斑马线）

各局要结合本地实际，研究在船舶流量大的区域划定渡船横越特定水域。渡口船舶应当按照渡口所在地的县级人民政府核定的路线渡运。渡船横越时要按照划定的“斑马线”航行，渡船横越航道时要按照规定避让顺航道正常航行的船舶，不得抢航或者强行横越，不得超出横越区域任意横越。在船舶流量不大的区域或

非通航水域,可根据实际需求划定渡船横越专线。渡口应具备充足的安全水域,要清除渡口、渡运航线附近水域存在的影响渡运安全的障碍物。水上水下施工作业应避免对渡运造成安全影响。

三、督促落实船员、船主、船公司安全管理主体责任

各局要根据个体所有,乡镇或村委会所有,企业所有等不同的渡船所有制形式和经营方式,有针对性地督促船员、船主、船公司落实安全管理主体责任。要督促他们保证船舶处于适航状态,主动防止超载,认真维护上下船秩序,严格遵守航行规定。实施公司化管理的渡运企业,公司相关管理人员应熟悉安全管理规章制度,加强船舶检查工作和船员培训教育工作。

四、加大客渡船船员培训和安全宣教力度

客渡船船员必须经过水上交通安全专业培训和相应的特殊培训,并取得海事管理机构或所在地县级人民政府指定的部门颁发的适任证书或者其他合格证书,方可担任船员职务。严禁未取得适任证书或者其他合格证书的船员上岗。客渡船船员应遵守职业道德,不断提高业务素质,严格依法履行职责。

除适任培训外,各局要加强对客渡船船员的案例教育和宣传,提高船员的安全意识。

五、完善监管制度,加强渡运日常监管

各局要根据不同种类、不同区域、不同乘客运量、不同的运营特点等实际状况,分门别类完善监管制度,如赴现场检查的频度规定、不同水文气象条件下的禁航和限航规定、特殊时段的监管规

定、学生渡的特殊监管规定等。

在日常的渡运监管中，除检查船舶消防、救生、配员及有关安全设备外，各局要将是否存在超载运输作为检查的重点，还要抽查客渡船舶船员对码头附近水域自然条件的熟悉情况，汛期水位高涨对码头的影响；抽查船员对航线水域的熟悉情况，是否了解汛期航线水域情况的变化；抽查船员是否知晓存在可能影响渡船靠、离泊安全的障碍物或设施等。

六、督促落实地方政府责任

各局要加强与地方政府的联系，按照有关法律法规、国务院有关规定督促地方政府特别是县乡人民政府落实渡口渡船安全管理责任。地方政府应按照规定条件审批渡口，并保持渡口的安全使用条件；取缔非法渡口渡运；落实渡口渡船安全管理人员等。地方政府在撤销有关渡口时，要确保有切实可行的其他替代交通方式，防止形成新的非法渡运。

在督促落实地方政府安全管理责任的同时，要给地方政府做好参谋，如在渡改桥、渡口渡船改造、渡船更新、船员管理、渡运费等方面及时提出合理化建议。各相关海事局要积极与地方政府沟通，协调港建费征返地方部分，倾斜安排用于安全渡运。

七、加强对乘客宣教力度

各局要采取有效手段促进船员、船主、船公司加大对乘客的安全宣教。每个航次在乘客上船、船舶离开码头前，船上工作人员要介绍救生设备的使用方法，如救生衣的穿着、救生圈的使用，介绍

逃生路线,以及逃生和自救的方法,提高乘客自救能力。有条件的地区和船舶可制作录像进行播放;要组织乘客参与船舶应急演习,落实应急部署要求,以提高应急应变能力。有学生渡的,各局要积极配合学校对学生进行安全乘船教育,要通过教育提高中、小学生安全意识、自我保护意识和自防自救能力,使学生在乘船时自觉穿救生衣,主动拒绝乘坐超载及存在安全问题的客船,掌握必要的逃生知识。



抄送：安全监管总局，部规划司、财务司、公路局、水运局、安监司，局各业务处室。

中华人民共和国海事局

2012年7月17日印发
